

NAVAMANI DAILY வைமணி டிஸ்தரிபூட்  
**வைமணி**  
தமிழ்பேசம் மக்களின் சுதந்திரமான குரல்

ஹிஜ்ரி 1438 ரமழான் பிறை 20 - ஜூன் 15, வியாழன்  
**வைமணி**  
தொழுகை நேரங்கள்

சுபகாலம்	சுபகாலம்	சுபகாலம்	சுபகாலம்	சுபகாலம்	சுபகாலம்	சுபகாலம்
04:17	04:32	05:55	12:12	03:39	06:27	07:44

மேற்கூறிய நேரத்திலிருந்து கிழக்கு மாவட்டத்திற்கு 6 நிமிடங்கள் குறைத்து ஒளிபெறும்.



**இலங்கை ஹஜ் பயண ஏற்பாடுகளும் ஹஜ் கட்டணமும் ஓர் ஆய்வு**

**சங்காவின் நூறாவது 100**

**14,022 கிராமசேவகர் பிரிவுகளில் பொதுஜன பெரமுன கிளைகள்: பளிபிடிப் பொறுப்பு ஒப்படைப்பு**

பேராளியர் ஜி.எல். பீரில் தலைமையில் பொது ஜன பெரமுன நாடு முழுவதிலும் 14022 கிளைகளை அமைப்பதற்கு முடிவு செய்துள்ளது.



# இன, மத வன்முறைகளை கட்டுப்படுத்த புதிய சட்டங்கள்

**பொலிஸார் உரிய நடவடிக்கை எடுப்பர்! பிரதமர் அறிவிப்பு**

**அனார்த்தத்தில் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு ஐ.நா.விடமிருந்து 4 மில். டொலர்**

ஆதித் அலி சப்ரி

வெள்ள மற்றும் மலர்ச்சிவினால் பாதிக்கப்பட்ட 120,000 இலங்கையர்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்துவதற்கு மேலும் 4 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை வழங்க ஐக்கிய நாடுகள்

ஒரு மதத்திற்கு, ஒரு இனத்திற்கு எதிராக வெறுப்புக்களையும், வன்முறைகளையும் தூண்டுதலுக்கு எதிராக சட்டரீதியாக பொலிஸார் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று அமைச்சரவை நேற்று முன்தினம் தீர்மானித்ததாக பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க கூறியுள்ளார்.

2015ஆம் ஆண்டு மைத்திரிபால சிறிசேன ஜனாதிபதி பதவியேற்றது, இந்த நாட்டில் நல்லிணக்கத்தையும் தேசிய ஒருமையுடைய நடவடிக்கைகளுக்கும் என்று அவர் கூறினார். 30 ஆண்டு காலமாக யுத்தத்தில் இருந்த நாம், அதன் பின்னர் இந்த நாட்டு மக்களை இணைத்துக் கொண்டு முன்னோக்கிச் செல்ல தீர்மானித்தோம் என்றார். நேற்று அவர் மானி கையில் இடம்பெற்ற விசேட ஊடக சந்திப்பில் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க இவ்வாறு

**இலங்கை கடற்படைக்கு என்றும் உதவுவோம் பாகி.துளபதி உறுதி**

**பெளத்த வாக்குவங்கியை இலக்குவைத்து இனவாதிகளை கட்டுப்படுத்த தவறும் நல்லாட்சி**



இலங்கை கடற்படைமீது நடவடிக்கைகளுக்கு எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் ஒத்துழைப்பு வழங்க தயாராகவுள்ளதாக பாகிஸ்தான் கடற்படைத் தளபதி அகீம்ரல் மொஹமட் சகாவல்லா தெரிவித்துள்ளார்.



இலக்குவைத்து செய்த படும் நல்லாட்சி அரசாங்கம் இனவாதிகளுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கையெடுக்கத் தவறியதால் கோரிக்கைப்பட்ட மணி மாலை மின் மணிகள் கழன்று சிதறுவது போன்று ஒன்றன் பின் ஒன்றாக முஸ்லிம்களுக்கு எதிரான இனவாத நடவடிக்கைகள் தொடர்வதாக சிவதேச மலித்

## ஜனாதிபதிக்கு சூனியம்; செப்பு தகடுகள் மீட்பு



ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன வுக்கு சூனியம் செய்ததாக கூறப்படும் செப்புத் தகடுகள், இரண்டு இளைஞர்களால் மீட்கப்பட்டுள்ளன.

அநுராதபுரம், பதவிய, செப்பதி கொல்லாவ பிரதான வீதிக்கு அருகிலுள்ள உஸ்கல்ல மயானத்தில் இருந்தே இந்த செப்புத் தகடுகள் மீட்கப்பட்டுள்ளன.

**சூனியம் செய்து என்னை அச்சுறுத்த முயற்சி நாளை நீண்டகாலமைய மாட்டீடனி - ஜனாதிபதி**

சூனியம் வைத்தேறும் என்னை அச்சுறுத்த முயற்சி க்கின்றனர். சூனியங்களுக்கு நாள் ஒருபோதும் நிலைகுலையாமாட்டேன். பதிலாக மேலும் சக்தி பெறுவேம் என ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன நேற்றுக் கூறினார்.

## ஞானசார தேரரை உருவாக்கியது யார்?

**ரணசிவிடம் டீகளுங்கள் விஜேசிறி எம்.பி.க்கு றிசாது சாட்டை**

பொதுபல சேனா இயக்கத்தின் செயலாளர் கல்கொட அக்த ஞானசார தேரரை உருவாக்கியது யார்? என்று தாங்கள் அங்கம் வகிக்கும் கட்சியின் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவிடம் கேட்டுத் தெரிந்துகொள்ளுங்கள் என்று அமைச்சர்

றிசாது பதியுதீன் தெரிவித்தார். ஞானசார தேரர் உருவாகுவதற்கு அமைச்சர்



**ஊடக மாநாட்டில் சர்ச்சையை ஏற்படுத்திய பொதுபலசேனா - ஞானசார விவகாரம்**

**செய்தியாளர் டீகளிலிகளுக்கு காரணமான பதில்**

அ.அருண் பிரசாந்த வெளியிடும் ஊடகிய வானர் மாநாட்டில்போது நாட்டில் தற்போது இடம்பெற்றுவரும்

இனவாத சம்பவங்கள் மற்றும் ஞானசார தேரர்

**நுகுகொடையில் கைதான கசனோடு தொடர்பு பேணியோரிடம் விசாரணை**

ஆதித் அலி சப்ரி மகரகம, நுகுகொட பகுதி முஸ்லிம் கடைக

ளுக்கு தீவிரப்படி குற்றச் சாட்டில் கைது செய்யப்பட்டுள்ள தெஹிவலை கசன் குமாரவுடன்

நெருங்கிய தொடர்புகளை பேணிவந்த

சூனியம் வைத்தேறும் என்னை அச்சுறுத்த முயற்சி க்கின்றனர். சூனியங்களுக்கு நாள் ஒருபோதும் நிலைகுலையாமாட்டேன். பதிலாக மேலும் சக்தி பெறுவேம் என ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன நேற்றுக் கூறினார்.

கயாதின தொலைக்காட்சி

சூனியம் வைத்தேறும் என்னை அச்சுறுத்த முயற்சி க்கின்றனர். சூனியங்களுக்கு நாள் ஒருபோதும் நிலைகுலையாமாட்டேன். பதிலாக மேலும் சக்தி பெறுவேம் என ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன நேற்றுக் கூறினார்.

11 >>>>

11 >>>>



# இனவாதத்தை தூண்டுவோர் எந்த ஆடையில் வந்தாலும் சட்டம் நிலைநாட்டப்படும்

(எம்.ஆர்.எம்.வாணி)  
நேரத்தில் ஒன்றின் மூலம் அதிகாரத்துக்கு வரமுடியாதவர்கள் நாட்டுக்கு இனவாதத்தை தூண்டுவதற்குள் அடிப்படை வாதத்தை ஏற்படுத்துபவர்கள் எந்த ஆடையில் வந்தாலும் அவர்களுக்கு எதிராக சட்டத்தை நிலைநாட்ட பின்பாடாகமாட்டோம் என நிதி மற்றும் ஊடக அமைச்சர் மங்கள சபரவீர தெரிவித்தார்.  
சுயநீன தொலைக்காட்சி ஊடக சேவையில் 38 ஆவது ஆண்டு நிறைவு விழாவை முன்னிட்டு புதிதாக நிரமாணிக்கப்பட்டிருக்கின்ற 5 மடிக் கட்டிட தொகுதியை நிறுத்துவதற்கும் நிகழ்வு பத்திரமூலம் சுயநீன தொலைக்காட்சி சேவை தலைமையகத்தில் நேற்றுமுன்தினம் இடம்பெற்றது.  
இதில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையில் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.  
அவர் தொடர்ந்து கூறுகையில், சுயநீன தொலைக்காட்சி நிறுவனம் நாட்டின் அபிவிருத்தி, மக்களுக்கு சிறந்த தகவல்களை வழங்கும் நிறுவனமாக செயற்பட்டு வருகின்றது. என்றாலும் கடந்த காலத்தில் இந்த நிறுவனம் பெயருக்கு மாத்திரமே சுயநீனமாக செயற்பட்டது. ஒரு குடும்பத்தின் அரசியல் தேவைக்காக, எதிர்க்கட்சிக்கு சேயுபக்தம், செய்திகளை நிரப்புவதற்கும் மட்டும் ஒருசாராக்கு மட்டுமே செயற்படும் நிறுவனமாகவே செயற்பட்டு வருகிறது.

என்றாலும் மக்களுக்கும் நாட்டுக்கும் கிடைத்த வரமாக 2015 ஜனவரி 8 ஆம் திகதி ஐனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன நாட்டை புதிய பாணத்துக்கு கொண்டுவர ஆரம்பித்தார். அதன்பின்மேல் மீண்டும் இந்த நாட்டில் நலனாக, ஜனநாயகம், சுதந்திரம், குறிப்பாக ஊடக சுதந்திரம் நிலைநாட்டப்பட்டுள்ளது. அதேபோன்று அரசாங்கத்தை விமரிசிக்கும் ஊடகவியலாளர்கள் கடத்தல், கொலைசெய்யப்படுதல் மூலம் இவ்வாறான சம்பவங்கள் இல்லை.  
வரலாற்றில் எவ்வாறானவற்றையும் ஊடகங்களுக்கு உரிய சுதந்திரத்தை வழங்கியதாலும் ஊடகவியலாளர்கள் சுதந்திரமாக செயற்பட சந்தர்ப்பம் அளித்தமைமூலம் ஐனாதிபதியே இன்று ஊடகங்களால் அதிகம் விமரிசிக்கப்படுகின்றார். இவ்வாறு

## மாங்குளத்தில் பொருளாதார வலயமொன்றை அமைக்க திட்டம்

டி.எம்.சுவாமிநாதன் ஐனாதிபதியிடம் தெரிவிப்பு

வடக்கு மக்களின் வேலையில்லாத பிரச்சினையை நீக்க வழியாக, மாங்குளம் பகுதியில் 1000 ஏக்கர் விஸ்தீரணமான காணியில் பொருளாதார வலயமொன்றை அமைக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளதாக புனர்வாழ்வுவழிப் பின்புலியேற்ற அமைச்சர் டி.எம்.சுவாமிநாதன் ஐனாதிபதியிடம் தெரிவித்தார்.  
அண்மையில், ஐனாதிபதி தலைமையில் நடைபெற்ற மாவட்டக்குழுக்கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டபோதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.  
இப்பொருளாதார வலயத்தில் முதலீடு செய்ய வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்கள் பலர் விருப்பத்தை தெரிவித்திருப்பதாகவும், முதலீட்டுச் சபையின் பூரண தலைமீட்டுடன் இந்த முதலீட்டாளர்கள் நாட்டுக்கு வரவிருப்பதாகவும் தெரிவித்தார்.  
கூறாடல் நற்புறவான விதத்தில்,

# வியங்கல்சையில் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு நபவிய்யா இளைஞர் அமைப்பு உதவி



(பேருவளை பி.எம்.முத்தா)  
கனத்துறை மாவட்டத்திலுள்ள வியங்கல்சை பகுதியில் மனித சரிவு மற்றும் வெள்ளம் காரணமாக பாதிக்கப்பட்ட பாடசாலை மாணவர்களுக்கும், மக்களுக்கும் மற்றும் பள்ளிவாசல் ஒன்றுக்கும் 15 இலட்சம் ரூபா பெறுமதியான உபகரண தொகுதியை நபவிய்யா முஸ்லிம் இளைஞர் அமைப்பு அளிப்பின்புச் செய்துள்ளது.  
இந்த உபகரணத் தொகுதி கையளிக்கும் வைபவம் வியங்கல்சை முஸ்லிம் மசூ

## அமைச்சர் மங்கள

விமரிசிக்கப்பட்டாலும் நாங்கள் மீண்டும் ஊடக அடக்கமுறைக்கு செல்ல மாட்டோம்.  
மேலும் ஐனாதிபதி மற்றும் பிரதமர் அப்பணியின் காரணமாக 69 வருடங்களுக்கு பிறகு நாட்டில் முட்டியோடுகொண்டிருந்த இரண்டு பிரதான கட்சிகள் ஒன்றிணைந்துள்ளன. நாட்டின் முன்னேற்றம், அபிவிருத்தியை மாதிரி கருதிக்கொண்டே இந்த 2 கட்சிகளும் தங்கள் மேசமான அனுபவங்களை

# ரயிலில் மோதி 210 பேர் பஸி

2017 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி தொடக்கம் தற்போது வரை புகையிரதத்தில் மோதி 210 பேர் பஸியாகி புள்ளிதக புகையிரத பாதுகாப்பு பிரிவு தெரிவித்தது.  
இவ்வாறு உயிரிழந்தவர்களில் 50 வயதுக்கும் குறைவானவர்களை அதிகம் என்றும், கோட்டை மற்றும் பொல் கூறுவெலை பிரதேசத்தை நோக்கி பயணிக்கும் புகையிரதங்களிலேயே அதிகளவில் மோதி உயிரிழப்பதாகவும் குறித்த பிரிவு குறிப்பிட்டது.  
புகையிரதங்களில் மோதி கொண்டுவந்த பம்பலப்பிட்டி மற்றும் கொள்ளப்பிட்டி ஆகிய பிரதேசங்களிலேயே அதிக

கனவானோர் பஸியாகினர். எனினும், புகையிரத பாதுகாப்பு பிரிவு முன்வந்து குறித்த பிரதேசங்களில் எச்சரிக்கை பலகை, அவதாரம் பதாகைகளை காட்சிப்படுத்தியமையால் உயிரிழப்போரின் எண்ணிக்கை சற்று குறைவடைந்தது என தகவல் அத்திணைக்களம் சுட்டிக்காட்டியது.  
புகையிரத மார்க்கங்களில் பயணிப்பது சட்டவிரோதமானது என்றும், அவ்வாறு பயணித்த 80 இற்கும் மேற்பட்டோர் மீது கடந்த மாதங்களில் வழக்கு தொடரப்பட்டிருக்கிறது. அத்தோடு, சமீபகால விளக்கு போடப்பட்டிருக்கும் நேரங்களில் புகையிரத குறுக்கு பாதையில் வாகனங்களை செலுத்துதல், அவ்வாறான நேரத்தில் புகையிரத பாதையில் நடந்து செல்லல் ஆகியோரை கைதுசெய்ததாகவும், எதிர்வரும் காலங்களில் இவ்வாறான சட்டங்கள் அங்கீகரிக்கும் என்றும் குறிப்பிட்டது.  
இவ்வாறான புகையிரத விபத்துக்களில் 75 வீத மாணோர் புகையிரத கடவையை கடப்பதன் மூலமே பஸியாவதாகவும், நாற்களின் கவனமின்றமே இதற்கு காரணம் என்றும் புகையிரத பாதுகாப்பு பிரிவு சுட்டிக்காட்டியது.



நடனாவிய ரீதியில் தபால் தொழிற்சாலைகளினால் தபால் பணி புறக்கணிப்பு முன்னெடுக்கப்பட்டுவதால் இலட்சக்கணக்கான தபால் செல்லப்படாத சமூகங்கள் குவிந்துள்ளன. மேற்றும், மேற்று முன்னிலும் முன்னெடுக்கப்பட்ட வேலைநிறுத்தத்தால் பொதுமக்கள் பெரும் அசௌகரியங்களுக்கு உள்ளாகியுள்ளதோடு, அனைத்து தபால் நிலையங்களும் மூடப்பட்டு உள்ளதை காணலாம்.

# கைதிகள் இல்லாத சமூகத்தை உருவாக்க பாடுபடவேண்டும்

ஜனாதிபதி



சிறிய குற்றங்களுக்காக விதிக்கப்பட்ட தண்டப்பணத்தை செலுத்தமுடியாமல் சிறைகளிலுள்ளோருக்காக எதிரிகாலத்தில் கொள்கை ரீதியான தீர்மானம் எடுப்பதற்கு உரிய தரப்பினருடன் கலந்துரையாடவிருப்பதாக ஐனாதிபதி தெரிவித்தார்.  
இலங்கை சிறைக்கைதிகள் நலன் புரி சங்கத்தின் நூற்றாண்டு விழாவை முன்னிட்டு நேற்றுமுன்தினம் கொழும்பு பண்டாரநாயக்க ரூபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மன்றத்தில் நடைபெற்ற நிகழ்வில் உரையாற்றும் போதே ஐனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.  
அங்கு மேலும் கருத்து தெரிவித்த ஐனாதிபதி, கைதிகள் இல்லாத சமூகத்தை உருவாக்குவதற்காக அனைவரும் பாடுபட

# சட்டவிரோத நீர் பெற்ற 625 பேரிடம் 2.5 கோடி தண்டம் அறவிடு

கொழும்பு நகரில் சட்டவிரோதமாக நீர்னை பெற்ற 625 பேரிடம் 2017 ஆம் ஆண்டு கடந்த 5 மாதங்களில் சுமார் இரண்டரை கோடி ரூபா தண்டப்பணமாக பெற்றுள்ளதாக தேசிய நீர்ப்புறங்கள் டிபார்ட்மென்ட் சபை தெரிவித்தது.  
ஜனவரி முதலாம் திகதிவிரும்பு கடந்த 7 ஆம் திகதி வரையான காலத்தில் தண்டப்பணமான 2 கோடி 34 இலட்சத்து 62 ஆயிரத்து 554 ரூபாவில் ஒரு கோடி 92 இலட்சத்து 30 ஆயிரத்து 898 ரூபா தண்டப்பணம் பெறப்பட்டது.



வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட கனத்துறை மாவட்டத்தை மீளாய்வு செய்து மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கைகளை துரிதப்படுத்தும் வகையில் விசேட மீளாய்வுக் கூட்டமொன்று நேற்று அமைச்சர் ரஷித் ஹக்கீம் தலைமையில் அமைச்சர் கேட்டமோ கூட்டத்தில் நடைபெற்றது. இக்கலந்துரையாடலில் அமைச்சர் மேலதிகச் செயலாளர் ஏ.சி.எம்.நபீஸ், தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிவமைப்புச் சபையின் தலைவர் கே.ஏ.அன்சார், பொது முகாமையணம் தீப்தி அமைச்சர், இலங்கை மின்சார சபை, வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை உள்ளிட்ட உயரதிகாரிகள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

# இலங்கை - இந்தியாவுக்கிடையில் புதிய விமான சேவை ஆரம்பம்

ஜூலை மாதம் முதல் இந்தியாவுக்கான மேலும் மூன்று விமான சேவைகளை ஆரம்பிக்க ஸ்ரீ லங்கா எயர்லைன்ஸ் நிறுவனம் தீர்மானித்துள்ளது.  
இதன்படி விசாகப்பட்டினம், ஹைதராபாத் மற்றும் கோயம்புத்தூர் ஆகிய நகரங்களுக்கு முறையே ஜூலை 8, 12 மற்றும் 16 ஆம் திகதிகளில் இந்த புதிய விமான

# நடேஷ்டா கப்பல் இலங்கையில்

ரஷ்யா கடற்படைவினரின் நடேஷ்டா என்ற கப்பல் நல்வெள்ளையணமொன்றை மேற்கொண்டு நேற்றையதினம் கொழும்பு துறைமுகத்திற்கு வருகைத்தந்தது.  
இந்த கப்பலானது இன்றும், நாளைமும், நாளை மறுதினமும் தரித்து நின்றபோது, பாடசாலை மாணவர்களின் பார்வைக்காக நிறுத்துவைக்கப்பட்டது. மேலும், இலங்கை கடற்படைவினரின் மேற்கொள்ளப்படவுள்ள வேலைத்திட்டங்கள் மற்றும் விளைவாட்டுக்களிலும் குறித்த கப்பலில் வருகைத்தந்த அதிகாரிகள் கலந்துகொள்ளவுள்ளனர்.



நவமணி

FREELANKA MEDIA LTD.

156, Hospital Road, Kalubowila, Dehiwala. Telephone: 011 7393880 - 1/2 Fax: 011 7393883

E-mail: editornavamani@gmail.com

freelankamedia@gmail.com

15<sup>th</sup> JUNE 2017 - THURSDAY

மீண்டும் ஓர் அனாதை அனாதகம் ஏற்படாதிருப்பதற்கு....

இரண்டு முஸ்லிம்களது உயிர்களைப் பரிசீலனை செய்து, பதினொரு பேரைக் காயத்துக்குள்ளாக்கி, பலகோடி பெறுமதிக்கு உடையமைகளைச் செய்துபடுத்திய அனாதகம் கவலரத்தைத் தள்ளியவர்கள் யார் என்பது இன்றும் வெளிவராத நிலைமையே இருக்கின்றது.

சிங்கள மக்கள் 2015 ஜனவரி ஆய்வு திகதி இந்த அரசினை பதவிக்குக் கொண்டு வந்தார்கள். கடந்த அரசு காலத்தில் முஸ்லிம்களுக்குக் கொடுத்திருந்த 480 சம்பவங்கள் நடைபெற்றன. இந்த அரசு காலத்தில் அப்படியான சம்பவங்கள் இடம்பெற மாட்டாதென எதிர்பார்த்தாலும் இந்த அரசின் இருவருட்காலத்தில் முஸ்லிம்களுக்குக் கொடுத்திருந்த 480 சம்பவங்கள் நடைபெற்றுள்ளன.



பி.எம்.எம் நிஷாட்

அனாதகம் கவலரம் இடம்பெற்று முன்று வருடம் களைக் கடந்துள்ளது. அநீதிக் கவலரமானது இந்நாட்டில் அமைதியாகவும், சுமுகமாகவும் வாழ்ந்து வந்த முஸ்லிம் மக்களின் நிம்மதியையும், சந்தோஷத்தையும் அடியோடு பறித்து விட்ட சம்பவம் என்றே கூறவேண்டும். அநீதிக் கவலரம் இடம்பெற்று முன்று வருடங்கள் உருண்டோடியுள்ள நிலையில், அதனால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு வாழ்வில் ஏற்பட்ட மாற்றங்கள் இன்னமும் சரி செய்யப்படாமலேயே உள்ளன. குறிப்பாக சிங்கள மற்றும் முஸ்லிம் மக்கள் மத்தியில் காணப்பட்ட பூர்வீக ஒற்றுமையில் ஏற்பட்ட களங்கம் இன்னும் ஓரிரு பகுதிகளில் தடையங்களைக் காணப்படுகின்றமையை எவராலும் மறுக்க முடியாது.

மூன்று வருடங்கள் பூர்த்தி!

அனாதகம் கவலரம் இடம்பெற்று முன்று வருடம் களைக் கடந்துள்ளது. அநீதிக் கவலரமானது இந்நாட்டில் அமைதியாகவும், சுமுகமாகவும் வாழ்ந்து வந்த முஸ்லிம் மக்களின் நிம்மதியையும், சந்தோஷத்தையும் அடியோடு பறித்து விட்ட சம்பவம் என்றே கூறவேண்டும். அநீதிக் கவலரம் இடம்பெற்று முன்று வருடங்கள் உருண்டோடியுள்ள நிலையில், அதனால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு வாழ்வில் ஏற்பட்ட மாற்றங்கள் இன்னமும் சரி செய்யப்படாமலேயே உள்ளன. குறிப்பாக சிங்கள மற்றும் முஸ்லிம் மக்கள் மத்தியில் காணப்பட்ட பூர்வீக ஒற்றுமையில் ஏற்பட்ட களங்கம் இன்னும் ஓரிரு பகுதிகளில் தடையங்களைக் காணப்படுகின்றமையை எவராலும் மறுக்க முடியாது.

இந்த குழப்பத்துக்கு காரணமாக அமைந்ததாகக் கூறப்படுகின்றது. இந்தக் கருத்தானது முஸ்லிம்களுக்கு ஏதிரான பெல்தை மக்களை தூண்டும் விதத்தில் அமைந்திருந்தது. அதனைத்தொடர்ந்து அன்றைய தினம் பிற்பலம் ஊர்வலமாக சென்ற பொதுப்பலசேனா தலைமையிலானோருக்கும், திகா நகர் முஸ்லிம்களுக்கும் முழுக்க நிலை ஏற்பட்டது. இதனைப்பற்றி மறுநாள் காலை வரை முஸ்லிம்கள் மீதும், முஸ்லிம்களது உடைகள், விற்பனை நிலையங்கள் மீதும் தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. கடைகள், விற்பனை நிலையங்கள், பண்ணைகள் என்பன எரிமூட்டப்பட்டன. வீடுகள் அடித்து நொருக்கப்பட்டதுடன், பல வீடுகள் முற்றாக எரிமூட்டப்பட்டன. துப்பாக்கிகள், வால், கத்தி, பொம்புகள், பெற்றோர் குண்டுகள், கற்கள் என்பவற்றை பயன்படுத்தியே இந்த தாக்குதல்கள் இடம்பெற்றன.

இந்தக் கவலரம் இந்நாட்டில் ஆட்சி மாற்றத்தை ஏற்படுத்தி பதிய அரசாங்கம் ஒன்றை உருவாக்கியதோ அந்த அரசாங்கத்தினால் இதுவரையில் நீதியோ நியாயமோ, உரிமை முறைமையான நிர்வாகங்களோ கிடைக்கப்பெறவில்லை என்பதும், விசாரணைக்குழு அமைக்கப்படவில்லை என பாதிக்கப்பட்ட முஸ்லிம் மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இந்தச் சம்பவம் தொடர்பில் வான விசாரணை கருத்துரை நிரிமன்றத்தில் இன்னமும் விசாரணையில் உள்ளது. வழக்கை முன்னெடுப்பதற்கு சட்டமா அதிபரின் ஆலோசனை கிடைக்காமையினால் வழக்கு தொடர்பு ஒத்திவைக்கப்பட்டு வருகின்றது. நமக்கு தேர்ப்புறவு ஏற்படுத்தியவர்கள் குற்றவாளியாக இனங்காணப்பட்டவர்கள் தண்டனைக்குட்படுத்தப்படுவார்களா என்ற எதிர்பார்ப்புடன் வாழ்ந்து வருவதாக பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். அத்துடன் இதுவரை பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு எவ்விதமான நஷ்டமீறும் அரசாங்கத்தினால் வழங்கப்படவில்லை என மக்கள் குற்றம்சாட்டுகின்றனர். இச்சம்பவங்கள் நடைபெற்று முன்று ஆண்டுகள் நிறைவடைந்தும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் குறைகள் இன்றுவரையில் நிவர்த்தி செய்யப்படவில்லை. பின்னணியில் இருந்து செயற்பட்ட தலைவர்கள் யார் என்று பொதுமக்களால் இனங்காணப்பட்ட நிலையிலும் இவர்களுக்கு ஏதிராக இந்தச் சம்பவங்களை முற்படுத்தி ஏற்படுத்தப்பட்ட நல்லாட்சி அரசு நடவடிக்கை எடுக்காது மெனம் சாதிப்பது ஏன்? புரிவாத புதிதாக இருக்கின்றது.

இந்நிலையில் அனாதகம் சம்பவம் இடம்பெற்று 3 ஆண்டுகள் நிறைவடைவதை முன்னிட்டு பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கும், குறித்த பகுதி அரசியல் தலைவர்கள், சமூக ஆர்வலர்கள் மற்றும் பிரமுகர்கள் ஒரு சிலருடன் பெறப்பட்ட தகவல்கள் இங்கு பிரசுரிக்கப்படுகின்றன.

இந்தக் கவலரம் இடம்பெற்று முன்று வருடம் களைக் கடந்துள்ளது. அநீதிக் கவலரமானது இந்நாட்டில் அமைதியாகவும், சுமுகமாகவும் வாழ்ந்து வந்த முஸ்லிம் மக்களின் நிம்மதியையும், சந்தோஷத்தையும் அடியோடு பறித்து விட்ட சம்பவம் என்றே கூறவேண்டும். அநீதிக் கவலரம் இடம்பெற்று முன்று வருடங்கள் உருண்டோடியுள்ள நிலையில், அதனால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு வாழ்வில் ஏற்பட்ட மாற்றங்கள் இன்னமும் சரி செய்யப்படாமலேயே உள்ளன. குறிப்பாக சிங்கள மற்றும் முஸ்லிம் மக்கள் மத்தியில் காணப்பட்ட பூர்வீக ஒற்றுமையில் ஏற்பட்ட களங்கம் இன்னும் ஓரிரு பகுதிகளில் தடையங்களைக் காணப்படுகின்றமையை எவராலும் மறுக்க முடியாது.



போவதாக்கவும் இப்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம்களை விட்டில் அடைத்து வைக்கும் நோக்கில் மேலிடம் அனாதகம் பொலிஸ் பிரிவில் அவசரமாக சட்டத்தை மாலை 5.55 மணிக்கு அமுலாக்கி முஸ்லிம்களை ஒரங்கட்டிவிட்டு இனவாதக் குழுவை கத்திரிமாசு இப்பகுதியில் நடமாட விட்டு அநியாயங்களை அரங்கேற்றினார்கள். அவசரமாக சட்டத்தை அமுல் படுத்தும் நோக்குடன் 2500க்கும் மேற்பட்ட பொலிஸ், விசேட அதிகாரப் படைகளால் நவீன ஆயுதங்களுடன் பாதுகாப்புக்காக ஆயுதம் தாங்கிய பொலிசைகளை நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த நிலையில் இனவாதிகள் மிகக் கத்திரிமாசு பூங்கா மணி ரோத்திரிக்குள் வெறிபாட்டில் ஆடி எல்லாவற்றையும் நாசம் செய்தார்கள். அங்குள்ள முஸ்லிம்களின் நகை, பணம், உபகரணங்கள் எல்லாம் கொள்ளைமீடப்பட்டன. போலீசுவாசிகள் தாக்குதல்களுக்கு இலக்காகி முறியடிக்க சிரால் என்ற 2 பிள்ளைகளின் தந்தையும், மொஹமட் சஹ்ரான் என்ற 3 பெண் பிள்ளைகளின் தந்தையும் உயிரிழந்தனர். அத்துடன், 80க்கும் மேற்பட்டோர் துப்பாக்கி குண்டு மற்றும் தடிவடி தாக்குதல்களுக்கு இலக்காகி காயமடைந்தனர். இவர்களில் 22 வயதுடைய அப்கர் மற்றும் 18 வயதுடைய அஸ்ஜாத் ஆகிய இரு இளைஞர்கள் தமது கால்களை இழந்த நிலையில் இன்னமும் ஊனமுற்ற நிலையில் வாழ்ந்து வருகின்றனர்.

இந்தச் சம்பவத்தை அடுத்து சுமார் ஒருவார காலமாக அநீதிக் பகுதிகளில் ஊரடங்குச் சட்டம் அமுல் படுத்தப்பட்டிருந்தது. ஒரு சில பகுதிகளில் பெல்தை மக்கள் போலீசுவாசிகளது தூண்டுதல்களால் இரவு வேளைகளில் முஸ்லிம்களது உடைமைகளுக்கும், பவிவாசல்களுக்கும் கற்களை கொண்டு தாக்குதல்களை மேற்கொண்டனர். இராணுவத்தினரை பாணாமகமாக இருக்குமாறு மேலிடத்திலிருந்து உத்திரவுகள் அளித்தார்கள் யார்? காவல் துறையினர் இந்த அநியாயத்தை தடுக்க முயற்சி எடுக்காமல்க்குக் காரணம் என்ன? என்பன இப்பகுதி வாழ் மக்களின் கேவல்குறியாகும். இந்தக் கவலரத்தைப் பாதிக்கப்பட்ட முஸ்லிம்களை அப்போதைய ஊனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ நேரில் சென்று பாலைமீட்டினார், பாதிக்கப்பட்ட முஸ்லிம் மக்களது வீடுகளை புனரிடுமணம் செய்து

உட்படுத்தப்பட்டனர். மஹிந்தவின் ஆட்சியில் பலம் பெற்ற சிங்கள, பெல்தை நிர்வாகத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட தேசப்பற்றாளர்களது அடக்குமுறையாலும் துன்புறுத்தல்களாலும் முஸ்லிம் சமூகம் கருணைப்படும் பாதிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும் கடந்த அரசாங்கமானது இந்தக் கவலரத்தின் போது காத்த மெனமையானது இந்த நாட்டில் புதிய ஆட்சி மாற்றமொன்றை ஏற்படுத்த வழியமைத்தது. முஸ்லிம்கள் முன்னால் நடைபெற்றி மஹிந்த ராஜபக்ஷ மீது வெறுப்பை கொண்டனர். பாதிக்கப்பட்ட முஸ்லிம் மக்களது மனங்களை வெல்ல நிர்வாகங்களை கொண்டு முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டாலும், ஏதிரே வந்த தேர்தலின் முன்னால் ஊனாதிபதிக் தேர்தலையே கிட்டியது. இந்நாட்டில் வாழும் எல்லா இன மக்களும் கந்திரிமாசுவும் நிம்மதியாகவும் அவர்களுக்கு மத கந்திரித்தை எவ்வித பாதிப்பும்செறி செயற்படுத்த சந்தர்ப்பம் கொடுக்கப்படும் என உறுதிபாக்கி கூறியமைமால் முன்னால் அரசுக்கு தகுந்த பாடம் புகட்டவேண்டி இந்நாட்டில் வாழும் முன்ன மக்களும் ஒன்றிணைந்து தல்லாட்சியை ஏற்படுத்தினார்கள். ஆனால் முன்னால் ஆட்சியில் அரசின் ஆதரவுடன் இந்தப் பகுதியில் போயட்டம் ஆடிய அந்த இனவாதக் குழு மீண்டும் வேதனை முருங்கை மரம் ஏறிய கதைமால் இப்போதும் கந்திரிமாசுவும் முன்னாள்விட பல மடக்கு தையத்துடனும் அன்று அவர்கள் இப்பகுதியில் மாதிரியும் ஆடிய போயட்டத்தை இன்று நாட்டின் நலநாயகங்களிலும் முஸ்லிம்கள் எங்கெங்கு வாழ்கின்றார்களோ அங்கெல்லாம் முஸ்லிம்களின் பொருளாளர்களை, பெருளாளரை வளர்ச்சியை அடியோடு இல்லாமல் செய்து, கருவறுக்க பிரிசுமகமாக செயற்படுத்தக்கொண்டிருக்கின்றார்கள். இதைக் கண்டும் காணாத போக்கில் தல்லாட்சி அரசு கண்மூடியும், எதுவித காத்திரமான் அழிக்கையை

அனாதகம் கவலரம் குறித்து ஆராய்வதற்கு விசாரணைக் குழு நியமிப்பதில் ஏன் தாமதம்?

சு.ஆர்.எம். பழனிவேல்

அனாதகம், திகாநகர் வன்செயலின் போது பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நீதி, நிர்வாகங்களையும் பெற்றுக் கொடுப்பதில் முக்கிய பங்களிப்பு செய்தவன் என்ற வகையில், இம்மாதம் 15ஆம் திகதியுடன் 3 வருடங்கள் பூர்த்தியாவதை மிகவும் கவலைமூடல் தான் நிலையுக் கிடந்தேன்.

இவ்வளவு அனாதகம் நடைபெற்று முன்று வருடங்கள் பூர்த்தியடைந்துள்ள நிலையில், தற்போது அரசியல் நிர்வாகத்தின் போதிலும், காழ்ப்புணர்ச்சி, அரசியல் ஆதாயம் கருதி ஒரு சில இனவாதிகளால் அவ்வப்போது பிரச்சினைகளை உருவாக்கும் தூண்டுதல்களுக்கு தயக்கப்பெறாத உணர்வுகளை அடிப்படையாகக் கொண்ட அரசு துரிதமாக விடுகல், கடைகளைப் புனரமைத்துக் கொடுத்தாலும் இன்றுவரை இப்புதிய அரசாங்கமும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு இதுவரை நஷ்டமீறும் வழங்கப்படாமல் ஒரு பெரும் குறை என்றே கூறவேண்டும்.

இவ்வாறு இச்சம்பவம் நடைபெற்று 3 ஆண்டுகள் கழிந்தாலும் ஊக்கிய தேசிய கட்சியின் பழமைவான உறுப்பினராக என்னால் மேற்கொள்ளப்பட்ட முயற்சிகள் இதுவரை நிறைவேற்றாமல் போய்விட்டது. ஆனால் இப்புதிய அரசாங்கம் அனாதகம் கவலரம் குறித்து ஆராய விசேட ஆணைக்குழுமொன்றை உடன் நியமிக்க வேண்டும் என நான் ஊனாதிபதி மற்றும் பிரதமர் உள்விட்ட அரசாங்கத்திடம் பல தடவைகள் தனிப்பட்ட முறையில் வேண்டுகோள் விடுத்தும்வந்தேன். எனவே இதுதொடர்பில் உரிமை கவனம் விசாரணை எடுக்கப்பட்டு விசாரணைக்குழுமொன்றை நியமித்து இதுவரைக்குக் காரணமாக இருந்த அனைவருக்கும் தகுந்த தண்டனை பெற்றுக்கொடுக்க வேண்டும் என கேட்டுக் கொள்வதுடன், பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு உடன் இழுப்பீட்டை வழங்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் எனவும் குறிப்பிட்டார்.

முன்னாள் ஆளுநர் அவலியின் ஓராண்டு நினைவு தினம் இன்று

(எம்.எஸ்.எம். சாரிசீ) முன்னாள் ஆளுநர் அவலியின் நினைவு தினம் இன்று (15) மீயாழ்ச்சி கிழமை ஓராண்டு நினைவு தினமாகும்.

நினைவு தினம் பற்றி வெலிவிட்டுள்ள செய்தியில் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

நாட்டிலும் சமுதாயத்திலும் ஒரு பிரதான இடத்தை வகித்து முல்லைக்குடைய பிரபலமாகத் திகழ்ந்தவர் அவலி மெனலாண்டா.

என்னும் தகுதிடையவராக இன்று நல்லாட்சி என்று சொல்லக்கூடிய அரசாங்கத்தை முல்லைக்குடைய சேர்த்து ஆட்சியில் அமர்த்தியதும் முதல் அடிக்கல் இன்று அவலி மெனலாண்டாவுக்குத்தான்.

இன்று 9 மாதங்களாகவிட்டும் ஒரு முல்லை ஆளுநர் கிடைக்காத காரணத்தினால் இன்று முல்லை சமுதாயம் மிகவும் வருத்தத்தோடு கவனித்துக் கொண்டுள்ளது.

எனவே அவலியாக்களை, மார்க்க மேதைகளை, அறிஞர்களை, சுற்றுநிதாரை மதித்த அவலி மெனலாண்டாவுக்கு எல்லாம் வல்ல இறைவன் துணைபுரிந்து உதவும் வரவேண்டுகிறோம்.

அனர்த்தத்திலிருந்து மீண்டுள்ளோம்; அறிவைப் பயன்படுத்தி முன்னேறுவோம்

மேன்முறையீட்டு நீதிமன்ற நீதிபதி அப்துல் கபூர்

(பேருவணை நிருபர் பி.எம். முக்தார்) மசூ, சுற்று, வெல்லம், பூமி அதிர்வு, கனாமி, மல்சரிவு, நீவிபத்து போன்ற இயற்கை அனர்த்தங்களினால் நாம் சம்பாதித்து நிர்மாணித்த வீடு வாசல்கள், சொத்துக்கள் அழிந்து விடலாம் என்றாலும் எமது கல்வியை அவற்றினால் ஒருபோதும் அழிக்கவே முடியாது.

கல்விச் செல்வம் என்றுமே அழியாது அது நாம் மரணிக்கவும் வரையில் பயனைத்தரும். எனவே, மாணவர்கள் பல்வேறு கஷ்டங்கள் சவால்களுக்கு மத்தியில் கல்வியை கிறப்பாக கற்க வேண்டும் கல்வி தான் எமக்கு என்றும் கைகொடுத்து உதவும்.

அறிவைப்பயன்படுத்தி அவர்கள் மீண்டும் முன்னேறினார்கள். வியங்கல்லைப்பகுதி பாடசாலை மாணவர்களின் கல்வி பாதிக்கக்கூடாது என்று ஆழமாகச் சிந்தித்த காதிரியத்துன் நபியா தலைமைத்துவம் உடனடியாக கற்றல் உபகரணங்களை வழங்க முன்வந்தது.

புறநாடு தக்கியாவை வெறுமனே தொழுகை நடாத்துவதற்கும் வருடா வருடம் கந்தூரி கொடுப்பதற்கும் செல்வம் நாயகம் பயன்படுத்தவில்லை. மாற்றாக சமுதாய எழுச்சிக்கான ஒரு மத்தியத்தொண்டாகவும் பயன்படுத்தலாம். புறநாடு தக்கியாவின் சக்திமிக தலைமைத்துவம் காரணமாக இவ்வாறான சமுதாயப்பணிகள் சிறப்பாக முன்னெடுக்கப்படுகின்றன.

அல் - கம்ஜி தஃவா நிலையத்தின் ரமழான் பயான் நிகழ்ச்சி



செய்து நடாத்தியது. இதில் பங்குபெற்றவர்கள் இமாம் அன்வாரின் கள்ளதில் முறையிடப்படுகிறது.

(எம். ஆர். சியாஉர் ரஹ்மான்) சபூதி அரேபியாவின் அல் - கம்ஜி தஃவா நிலையம் தூய இஸ்லாமிய மார்க்க பணியினை முன்னெடுத்து வருகிறது.

இந்நிகழ்வு தஃவா நிலையத்தின் அழைப்பினால் பங்குபெற்ற தெலிவு தாருத் தெஸூயீத் அல்-லவாய்யா கவாபிடத்தின் பழைய மாணவருமான அஷ்செய்க் ரிஸ்லான் முல்லை (மதனி) தலைமையில் இடம்பெற்றது.



கடந்த ஞாயிறுக்கிழமையன்று கொழும்பு அல் இக் பாஸ் முல்லை மகவீர் வித்தியாலய நூலகத்திற்கு புரவலர் புத்தகப் பூங்காவின் நிறுவனர் இலக்கியப்பரவலர் ஹாசியம் உமர் ஒரு தொகை நூல்களை வித்தியாலய அதிபர் ஜாபா ரஹ்மான் மார்த்துகூடும் கையளிப்பதைக் கவனமுடன் கவனித்துக் கொண்டார்.

ரித்தென்ன, ஜெயந்தியாய, நாவலடி குடிநீர்ப் பிரச்சினைக்கு விரைவில் தீர்வு முதலமைச்சர் நஸீர் அஹமத்



செய்து கொண்டுள்ளார். இதில் பங்குபெற்றவர்கள் இமாம் அன்வாரின் கள்ளதில் முறையிடப்படுகிறது.

(ஏறாஜர் ஏ.ஏ.ஏ. ஹாஸைன்) மட்டக்களப்பு மற்றும் பொலன்னறுவை மாவட்டங்களின் எல்லைப் பிரித்தென ரித்தென்ன, ஜெயந்தியாய கிராமங்களுக்கும் நாவலடி பிரதேச மக்களின் நிரந்தரமாக குடிநீர்ப் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கான முயற்சிகளில் தாம் ஈடுபட்டுள்ளதாக கிழக்கு மாகாண முதலமைச்சர் செவ்வாய்க்கிழமை நஸீர் அஹமத் தெரிவித்தார்.

அட்டாளைச்சேனை உணவகங்கள் சுகாதார அதிகாரிகளால் திடீர் சோதனை

(அட்டாளைச்சேனை எம்.ஏ.ஹமீட்) புளூட் நோய்க்காலத்தில் பொதுமக்களுக்கு சிறந்த உணவுகளை வர்த்தக நிலையங்கள் மூலம் வழங்கும் பொருட்டு அட்டாளைச்சேனை பிரதேச சுகாதார வைத்திய அதிகாரி காரியாலயத்தினால் நேற்று திடீர் சுற்றி வளைப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டது.

இப்பரிசேதனையின் போது உணவகங்கள், பலசரக்கு சில்லரைக் கடைகள், வெதுப்பகங்கள், பழவிற்பனை நிலையங்கள், மாட்டிஒலிச்சி விற்பனை நிலையங்கள், வீதியோர விற்பனைக்கடைகள் என்பன பரிசோதனைக்குட்படுத்தப்பட்டன.



கைப்பற்றப்பட்டன. இதன்போது சுகாதாரமற்ற முறையில் உணவகங்களை வைத்திருந்த மூன்று உணவக உரிமையாளர்களுக்கு ஏற்றாக சட்ட நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளும் பொருட்டு அவர்கள் அக்கரைப்பற்று நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் படுத்தப்பட்டவுள்ளனர்.

கிழக்கு முதல்வர் நஸீர் தலைமையில் இப்பார் நிகழ்வு

கிழக்கு மாகாண முதலமைச்சர் ஹாசியம் நஸீர் அஹமத் அவர்கள் தலைமையில் இன்று இப்பார் நிகழ்வொன்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த இப்பார் நிகழ்வில் லங்கா முல்லை கங்கிரஸின் தேசியத் தலைவரும் நீர் வழங்கல் வடிவாமைப்பு அமைச்சருமான ரஷுப் ஹக்கீம் பிரதம அந்தியாக கலந்துகொள்ளவுள்ளார்.

வட மாகாண சபை நிர்வாகம் ஊழலின்றி செயற்பட வேண்டும் காதர் மஸ்தான் எம்.பி



பாரிய எதிர்பார்ப்புடன் உருவாக்கப்பட்ட வட மாகாண சபை ஊழலின்றி மக்களுக்களுக்காக செயற்பட வேண்டும் என வலியுறுத்தி மாபட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் மாபட்ட அபிவிருத்திக்குழு இணைத்தலைவருமான கே.காதர் மஸ்தான் தெரிவித்தார்.



கேட்டுக்கொள்கின்றேன். உண்மையில் யுத்தத்துக்கு பின்னர் வடக்கில் மீண்டும் தமிழ் மக்களின் கல்விநிலைமையில் வளர்ச்சி ஏற்படுவதை அவதானிக்க முடிகின்றது. எனவே அத்தகு வட மாகாண சபை மேலும் வலு சேர்க்க வேண்டும் ஆனால் இன்று கல்விக்கு வலு சேர்க்க வேண்டிய மாகாண கல்வியமைச்சர் ஊழல், எமது பகுதிக்கே உரித்தானது விவசாயம் ஆனால் இங்குள்ள விவசாய அமைச்சிலும் ஊழல் என்றால் என்னதான் செய்வது. கடந்த ஆட்சியில் ஊழல் அதிகமாக காணப்பட்டதால் சிறுபான்மையினர் மூலம் இந்த ஆட்சி கொண்டுவரப்பட்டது ஆனால் சிறுபான்மையினர் பெரும்பான்மையாக காணப்படும் வட மாகாணசபையில் ஊழல் என்றால் என்ன செய்வதென்று வட மாகாண மக்களே முடிவெடுக்க வேண்டும் என அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

நீர் நிலைகள் மற்றும் நீரை நிரந்தரமாகப் பெற்றுக் கொள்ளக் கூடிய ஏனைய வழிவகைகளையும் நீர் மாநிலங்களையும் ஆராய்ந்தார். இந்த ஆய்வின் அடிப்படையில் வருடாந்த வறட்சி காலத்தில் நித்தென்ன, ஜெயந்தியாய மற்றும் நாவலடி பிரதேச மக்கள் எதிர்கொள்ளும் குடிநீர்ப் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கான செயற்பாட்டர்கள் உடனடியாகத் தொடங்கும் என்றும் அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

மீறும் நாவல் நிதான் பேரவை உண்மையான உறுதியான மஹர் அடிப்படையில் சிறந்த துணைகளைத் தேடித் தேசவழக்கு எம்மே நாடவும். 30 வருட சேவையுடைய தரீஸ் முகவர் M.A.S. Hameed (p.m), No. 460A, Mosque Lane, Kalmu naikkudy - 09. (077 3249459), N. Rahmathullah (R.I.) T.P: 077 2810009. WhatsApp: 077 9697790 Email - rrahmathullah786@yahoo.com

உஸ்தாத் ரஃபீத் ஹஜ்ஜூல் அக்பர்

ரமழான் வந்துவிட்டால் எம்மில் பலர் "நோன்பும் வந்து விட்டது" என்பார்கள். ஷவ்வால் தலைப்பிறை கண்டவுடன் "நோன்பும் முடிந்துவிட்டது" என்பார்கள். ஆம்! இவ்வாறு "வந்துவிட்டது", "முடிந்துவிட்டது" என்று ஏதனை ரமழான்களை வழியனுப்பிவிடுப்போம்! எதிர்பாரும் ரமழானும் அவற்றுள் ஒன்றாக சென்றுவிட்டதால் போகிறது. சந்தேகமில்லை. எனினும், நாம் எங்கே செல்லப் போகிறோம் என்பதே சந்தேகம்!

சமூகம் காவ்வதற்குக்கும் மதினா வின் ஆரம்பப் பொழுதுகள். மனித சமுதாயத்தின் விடுதலைக்கும், விமோ சனத்திற்கும் பொறுப்புச் சொல்ல வேண்டிய ஒரு சமுதாயத்தின் உதய நேரம். அல்லாஹ்வின் கட்டளை வருகிறது.

நிவர்த்தி செய்வதற்கும், ஒரு சவாவை எதிர்கொள்வதற்குமாக விநியாகக் பட்ட கடமை என்று மட்டும் எடுத்துக் கொள்ளலாகாது. மாறாக அது ஒரு இபாதத்.

நோன்பு ஒரு ஷருந்தாள்யல்ல..



அவ் வ. ரமழான் எங்களை அழைத்துச் செல்வ தற்காக வருகின்ற மாதம். எனினும் அது எம்மை அழைக்கவில்லைப் போலிருக்கிறது. அவ்வது அதன் அழைப்பு எங்கனது செவிகளுக்கு எட்டவில்லைப் போலிருக்கிறது. அத னால்தான் ரமழான் எம்மை விட்டுச் செல்கின்றபோது "ரமழானும் முடிந்து விட்டது!" என்கிறோம். ஏதோ அவசர அவசரமாக வந்துவிட்டுப் போன ஒரு விருந்தாளியைப் போல! விருந்தாளி எங்களை அழைத்துக் கொண்டு போக வருவதில்லையே!

பிக்கவில்லை. அவ்வது பதினைந்து வருடங்களுக்குப் பிறகு இப்போது தான் நோன்பின் மூலம் அல்லாஹ் அச் சமுதாயத்திற்கு இறையச்சத்தைப் போதிக்கிறான் என்பதும் இதன் பொருள்வல்ல. உண்மையாதெனில், அல்லாஹ்வின் மீதும் அவனது தூதர் மீதும் அளவிலா அன்பு கொண்ட சமூகமே அது. அந்த சமுதாயத்திற்கு இறையச்சம், இறையன்பு போன்றவற்றைப் புதிதாகக் கற்றுக் கொடுக்க வேண்டியதில்லை.

முடி யும். அந்த சமூகம் பலவீனமாக இருந்த கட்டத்தைத் தாண்டி பலம்பெறும் நிலையை அடைந்தபோது, பல்வேறு ஆசைகளுக்கு அடிமையாகி, தனது நோக்கத்தை உலகில் மறந்து விடா திருக்கும் ஓர் உன்னத பணமையைப் பகிர்சிவின் தேவை அந்தகிருந்தது. அந்த காலகட்டத்தில்தான் அல்லாஹ் அச் சமுதாயத்துக்கு நோன்பைக் கடமை யாக்குகிறான்.

ரமழான் ஓர் அழைப்பானி. அழைப் பானர் வந்தார் எனில், அவர் ஏன் வந் தார்? அவர் கொண்டு வந்த அழைப்பு எது? வந்த அழைப்பை நீங்கள் ஏற்றுக் கொள்வீர்களா? அவ்வது அழைப்பு எந்த இலக்கை நோக்கி உங்களை முன்னோடிச் செல்கிறது? அந்தகாக நீங்கள் செய்ய வேண்டிய ஆயத் தங்கள், மேற்கொள்ள வேண்டிய பகிர்சிவின் பற்றி அந்த அழைப்பானர் என்ன கூறினார்? போன்ற கேள்வி கள் அழைப்பானரின் வருகைக்குப் பின்னால் இருக்கின்றன. ரமழானை வரவேற்று வழியனுப்பி வைப்பவர்கள் இந்தக் கேள்விகளுக்குரிய பதில்களை அறியுங்கள் "ரமழானும் முடிந்து விட் டது. முடிந்த அவசரத்தைப் பாருங்கள் னோள்!" என்று கூறலாகாது. அவ்வா றாகிள் ரமழான் விடுக்கும் அழைப்பு எது? பதிலை அறிந்து கொள்ள நபிகளாரின் காலம் வரை சந்திரே பிள்ளோக்கிச் செல்வோம்.

முஸ்லிம்கள் "பலத்திலும் நீதி, பலவீனத்திலும் நீதி" என்ற கோட்பாட் டைக் கடைபிடிப்பவர்கள். ஆனால் அந்தக் கோட்பாட்டை நடைமுறைப் படுத்துவதில் பாரியதொரு சவாலுக்கு அவர்களும் முகம்கொடுக்க வேண் டும். மனிதப் பலவீனங்கள், உணர்ச்சி கள், ஆசாபாசங்கள், விருப்பு வெறுப் புகள் என்பவையே அந்த சவால். மனிதர்கள் என்ற வகையில் முஸ்லிம்கள், முஸ்லிமில்லாதவர்கள் அனைவ றுக்கும் இந்த சவால் பொதுவானதே.

அந்த காலகட்டத்தில்தான் அல்லாஹ் அச் சமுதாயத்துக்கு நோன்பைக் கடமை யாக்குகிறான். நோன்பு அல்லாஹ்வின் விருப்பங்களுக்காக மனிதன் தனது விருப்பங்களைத் தியாகம் செய்யும் ஆன்மிகப் பன்மீட்டுப் பகிர்சிவைய வழங்குகிறது. இந்த உண்மையைப் புரியவைக்கிறது நோன்பின் மகத் தவத்தை உணர்த்தவந்த பின்வரும் ஹதீஸ்க் குதீஸி:

இஃதிகாப் என்ற அரபி வார்த்தைக்கு 'தங்குதல்' என்ற பொருளாகும். இஸ் லாமிய வழக்கில் பள்ளியில் நன்மையை எதிர்பார்த்துத் தங்குவதற்கு இஃதிகாஃப் என்று சொல்லப்படும். நபி ஸல்லல் லாஹூ அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் ரமழான் மாதத்தின் கடைசி 10 நாட் கள் இஃதிகாஃப் இருந்துள்ளார்கள். நபித்தோழர்களும் இருந்துள்ளனர்.

நாடினால் பதினொரு தொழுகையை முடித்து விட்டு இஃதிகாப் இருக்கும் இடத்திற்குச் செல்வார்கள். (நூல்: முஸ்லிம் 2007)

நிதும்பலாம். அபூலசத் (ரஹி) கூறியதாவது: நபி (ஸல்) அவர்கள் ரமழான் மாதத்தின் நடுப் பகுதியில் உடன் 10 நாட்களில் இஃதிகாப்

இஃதிகாஃபின் உடம்பங்கள்

இஃதிகாஃபின் ஆரம்பம்: இஃதிகாஃப் இருக்க நொடிவார், 20ஆம் நாள் காவை கப்ஹூ தொழுதுவிட்டு இஃதிகாஃப் இருக்கும் இடத்திற்குச் சென்றுவிட வேண்டும்.

எனவே பதினொரு தொழுகவுடன் இஃதி காப் இருக்கத் துவங்குவார்கள் என்பது 21ஆம் நாள் பதிராக இருக்க முடியாது. அப்படி இருந்தால் அந்த இரவு அவர்களுக்குத் தவறிப் போகி ருக்கும். 20 ஆம் நாள் தொழுது விட்டு இஃதிகாஃப் இருப்பார்கள் என்று விளங்குவதே பொருத்தமாக இருக்கும்.

இஃதிகாஃபின் முடிவு நேரம்: இஃதிகாப் இருப்பவர ரமழான் மாதமானது 29இல் முடிந்தால் அன்றைய மக்கீர்பில் (அதாவது ஷவ்வால் பிறை தென்பட்ட இரவில்) இல்லம் திரும்பலாம். ரமழான் மாதம் 30இல் பூர்த்தியடைந்தால் அன்றைய மக்கீர்ப் தொழுகையைத் தொடர்ந்து இல்லம்

குநான் செல்வந்தரொருவர் சாவை வழியே சென்றபோது ஒரு யாசகன் 'சிமாரோ! ஏதாவது தந்து உதவுங்கள்' என்றார். செல்வந்தர் அவளை கருணை யுடன் பார்த்தார். யாசகரின் கண்களில் நம்பிக்கையில் ஒலி பிறந்தது. 'செல்வச் சிமாரோ! வருமானம் ஏதுமற்ற வழியவன் நான். உங்கள் செல்வத்திலிருந்து ஒரு தரும்பளவு இந்த ஏழைக்கு அளிக்கக்க டாடா...' என்று கெஞ்சினார்.

வியாபார பங்காளிகள்



துக் கொள். எனக்கு 2.5 வீதம் போதுமானது' என்றார். யாசகர் நம்ப முடியாமல் 2.5 சதவீதம் போதுமா? என்றார். செல்வந்தர் 'எனக்கு ஏராளமான செல்வங்கள் இருக் கின்றன. அதனால் 2.5 வீதம் போது மாளது. வருடக்கடைசியில் தந்தால் போதும்' என்றார்.

இஃதிகாப் இருக்கும் போது இருபதாம் இரவு கழிந்து மாலையாகி இருபத்தொன் னாம் இரவு துவங்கியதும் போவார் கள் என்ற செய்தியிலிருந்து, கடைசிப் பத்தில் இஃதிகாப் இருப்பவர்கள் 29 இரவு கழிந்து அவ்வது 30 இரவு கழிந்து மாலையாகி ஷவ்வால் மாதம் துவங்கும். இரவில் வீடு திரும்பலாம் என்பதை அறி யலாம்.

பெருநான் தொழுகை முடித்து விட்டுத் தான் வீடு திரும்ப வேண்டுமென சிலர் கூறினாலும் அந்த நபிமொழிகளில் ஆதாரம் இல்லை.

நபி (ஸல்) அவர்கள் ரமழானில் கடைசிப் பத்தில் இஃதிகாப் இருப்பவர்கள், நான் அவர்களுக்காக ஒரு கூடாரத்தை அமைப் பேன் என்று அன்ன ஆயிஷா (ரஹி) கூறி னார்கள். (சுருக்கம்) (நூல்: புகாரி 2033)

இந்த ஹதீஸின் அடிப்படையில் சிலர் கூடாரம் அமைக்கலாம் என்று கூறுகின் றனர். ஆனால் வேறு சில ஹதீஸ்களை நாம் கவனிக்கும் போது இது நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு மட்டும் சூழிப்பானது என்பதை விளங்கலாம்.

நபி (ஸல்) அவர்கள் இஃதிகாப் இருக்க நடினார்கள். அவர்கள் இஃதிகாப் இருக்கும் இடத்திற்குச் சென்றபோது ஆயிஷா (ரஹி) அவர்களின் கூடாரம், ஹஃப்ஸாவின் கூடாரம், லைலாபின் கூடாரம் எனப் பல கூடாரங்களைக் கள் டார்கள். "இதன் மூலம் நீங்கள் நன்மை யைத் தான் நாடுகிறீர்களா?" என்று கேட்டு விட்டு இஃதிகாஃப் இருக்காமல் திரும்பி விட்டார்கள். ஷவ்வால் மாதம் பத்து நாட்கள் இஃதிகாப் இருந்தார்கள். அறிவிப்பவர்: ஆயிஷா (ரஹி) நூல்: புகாரி (2034)



டார். படிப்படியாக அவரது அந்தத்து உயரத் தொடங்கியது. அந்தத்து உயர உயர அவரது ஆடம்பரமும் பெருகியது. வருட இறுதியில் கணக்கு பார்த்தபோது 2.5 சதவீதம் என்பது, அவருக்கு பெரிய தொகையாக தெரிந்தது.

தானே, நீங்கள் ஏத உழைப்பும் செய்ய வில்லையே. இரவும் பகலும் உழைத்து நான் மட்டுமே. உங்களுக்கு ஏன் நான் பங்கு கொடுக்க வேண்டும்? எனக்கே இன்னும் அதிகம் தேவைப்படுகிறது. அடுத்த வருடம் பரிக்கலாம்' என்றார். நமது வாழ்விலும் இதுதான் நடக்கிறது. இரட்சகன் அல்லாஹ்வை எமக்கு வியா பார முயற்சிகளை ஏற்படுத்தித் தந்தான். அவனே வாழ்வையும் வாழ்நாளையும் தந்தான். பணம் சம்பாதிக்கும் நிறமை, ஆற்றலையும் தந்தான். உடல் ஆரோக் கியத்தையும் குறைவின்றித் தந்தான். நாம் பெற்றிருப்பது யாவும் அவன் தந்ததே. அவனால் கிடைத்ததில் அவனுடைய பங்கான 2.5 சதவீதம் என்பது மிகச்சிறிய பகுதியே.

அன்றா அவர்களுக்குரியது. மூன்றா வது அன்ன ஹஃப்ஸா ரஸியல்லாஹூ அன்றா அவர்களுக்குரியது. நான்கா வது அன்ன லைலா ரஸியல்லாஹூ அன்றா அவர்களுக்குரியது.

இஃதிகாப் இருப்பதற்குக் கூடாரங்கள் அவசியம் என்றிருந்தால் நபித்தோழர் களும் கூடாரங்களை அமைத்திருக்க வேண்டும். அவ்வாறு அமைத்திருந்தால் நான்கிற்கும் மேற்பட்ட கூடாரங்கள் இருந்திருக்க வேண்டும். ஆனால் இருந் ததோ மொத்தம் நான்கு கூடாரங்கள் மட்டுமே! எனவே நபித்தோழர்கள் கூடா ரங்களை அமைக்கவில்லை என்பதும் நபி (ஸல்) அவர்கள் நபித்தோழர்களுக்கு கட்டளைபட்டவில்லை என்பதையும் நாம் அறியலாம். எனவே இஃதிகாஃபிற்கு கூடா ரங்கள் தேவையில்லை.

இஃதிகாஃபின் போன வேண்டிய ஒழுங் குகள் பள்ளிவாசலில் இருக்கும் போது மனைவியுடன் இல்லறத்தில் ஈடுபடக் கூடாது. பள்ளிவாசல்களில் இஃதிகாஃப் இருக்கும் போது மனைவியுடன் கூடா தீர்கள்! இது அல்லாஹ்வின் வாய்ப்புகள். எனவே அதை நெருங்காதீர்கள்! (தன்னை) அஞ்சுவதற்காக அல்லாஹ் தனது வசனம் களை மக்களுக்கு இவ்வாறு தெளிவுபடுத்தி துறினார். (அல்ஹுர்ஆன் 2:187)

தேவையில்லாமல் பள்ளியை விட்டு வெளியே செல்லக்கூடாது: ஆயிஷா (ரஹி) கூறியதாவது: நபி (ஸல்) அவர்கள் பள்ளி யில் இஃதிகாப் இருக்கும் போது தமது தலையை வீட்டிலிருக்கும் என் பக்கம் நீ ட்டுவார்கள் அதை நான் வாருவேன். இஃதிகாப் இருக்கும் போது தேவைப்பட்டால் தவிர வீட்டிலிருந்து வர மாட்டார் கள். (நூல்: புகாரி 2029)

இதிலிருந்து தேவையில்லாமல் வெளி யில் செல்லக் கூடாது என்பதையும் அவ சியத் தேவைக்காக வெளியே செல்லலாம் என்பதை அறியலாம்.



# அரசசேவையில் அருகீவரும் மனிதத்தன்மை நிலைமையை மாற்ற விரைவில் தேசிய கொள்கை

(கனடா-டொண்டோ ல்)

இன்று எழுந்து அரசு சேவையில் மனிதத் தன்மை அருகிப்பயிர். கனிசமான அரசு ஊழியர்கள் தமது உடல் பலம் மூலம் தொழில் உரிமைகளை வென்றெடுப்பதற்கும் பழக்கப்பட்டுள்ளனர். இதுகுறித்து உதாரணம் எழுது அருகிப்பயிர் உலகம். வைத்தியர்கள் நோயாளிகளை எம்மை பரிசீலனை ஆவர்களது கோரிக்கைகளை வெற்றிகொள்வீர்கள். அதே போன்று நீர் வழங்கல் சபையில் ஊழியர்கள் மக்களுக்கு வழங்கும் நீரைப்பாவித்து தமது உரிமைகளை வென்றெடுக்க முயலும் அதே வேளை, மின்சார சபையில் ஊழியர்கள் மின்சார வழங்கலைப் பாவித்து அதனை சாதிக்க முனைகின்றனர். இயற்கை நிலைமையை மாற்றுவதற்கு நாங்கள் தேசிய கொள்கை ஒன்றுக் கொண்டு வரவுள்ளோம் என்று அமைச்சர் ரஞ்சித் மத்தும பண்டார தெரிவித்தார்.

## அமைச்சர் மத்தும பண்டார தெரிவிப்பு



அல்லது 3 இலட்சக்கணக்கான உள்நேர வேலை, அரசு சேவையில் உள்நேர பணியாளர் சேவையில் உள்நேர ஒருவர் பெறுவது 70,000, 80,000 அளவான மாற்றீடு சம்பளமாகும். இதில் பாரிய முன்பாடு உள்நேரம். வரலாற்றில் அதிக சம்பள உரிமை நாடும் வழங்கியது அவர்களது வாழ்க்கைத் தந்தை அதிகரிப்பதற்காக வாகும். இதனை மாற்றும் அதிகரிப்பதற்கு நாடும் 200 பில்லியன் அளவான நிதியை ஒதுக்கினோம். இது தேசிய வருமானத்தில் 40 வீதமாகும். இவற்றைச் செய்த போதும்

சிவ தொழிற்சங்கங்கள் அரசு விடுதலை செயற்பாடுகளைச் செய்வது மிகவும் கவலைக்குரியது. - என்றார். அமைச்சர் என்ற வகையில் உங்களுக்கு இச்சேவையில் உள்நேர பணியாளர்கள் குறித்து மிகவும் அறிவேன். விசேடமாக தொழில் உரிமைகள் கிடைக்காமல், தொழில் கௌரவம் பாதிக்கப்பட்டும் போன்றவை. இத்தகாத இத்த விடயம் தொடர்பான அமைச்சர் என்ற வகையில் நாள் கட்சித் பத்திரம் சமர்ப்பித்துள்ளேன். ஆயினும் இது என்ன அமைச்சர் மாதிரும் செய்க்கூடிய ஒன்றல்ல. இத்தகாத நிதி அமைச்சர் அனுமதி அவசியம். ஆயினும் துரிதபெறாமல் நாள் சமர்ப்பித்த பத்திரம் நிதியமைச்சர் அனுமதியைப் பெறுவதில் சில சிக்கல்களை ஏற்படுத்தியுள்ளது. எவ்வாறாயினும் உங்களுக்குக் கிடைக்க வேண்டிய உரிமைகளுக்காக நாள் தொடர்பும் முயற்சிப்பேன்.

தற்போது கதை ஒன்று உலாவுகிறது. பிரதேச சபைகளில் செயலாளர்களாக கடமைமாற்றுவதற்கு வேறு சேவை ஒன்று உருவாக்கப்படவேண்டியதாக, நாள் செய்து வந்த அராக்கம் என்ற வகையில் நாள் என்று துண்டிப்போக மாட்டோம். அது போன்று நாடும் அரசு ஊழியர்களுக்காக எவ்வளவு தரம் சிந்திக்கிறோம் என்பதை அண்மையில் ஏற்பட்ட அணிக் கொள்கை நிலைமையில் கண்டிப்பாகவும், அநீத நிலைமையில் பாதிக்கப்பட்ட ஊழியர்களுக்கான விடுமுறைகளை அனுமதிப்பதற்கான கற்றுநீடுபத்தை நாடும் அக்கறைப்படும் எழுது அமைச்சர் மூலம் வெளிவிட்டோம். அத்துடன் அளித்தத்திய பாதிக்கப்பட்ட ஊழியர்களுக்காக 3 மாத கடைவை வழங்குவதற்கான கோரிக்கையை அரசு ஊழியர் சங்கம் விடுத்தது. ஆயினும் நாள் நிதியமைச்சர் அனுமதிக்கு அனுப்பியுள்ளோம் 6 மாதங்களுக்கான வாட்டியில்லாத கடன் வழங்கும் கோரிக்கையை அதற்கு நிதியமைச்சர் அனுமதி கிடைக்கும் என்று நாள் நம்புகிறேன் என்றார்.

இச்சந்தர்ப்பத்தில் நிர்வாக உத்தியோகத்தின் சங்கத்தின் தலைவர் டி.எம்.ஏ. திராநாயகம் அரசு ஊழியர்களின் உரிமைகளை வென்றெடுப்பதற்காகப் பாடுபடும் அமைச்சர் ரஞ்சித் மத்தும பண்டாரவிற்கு விசேட நன்றியினைத் தெரிவித்தார். இத்த மாநாட்டிற்கு அகில இலங்கை நிர்வாக உத்தியோகத்தின்க்கு சங்கத்தின் உறுப்பினர்கள் உள்விட்ட பல உத்தியோகத்தின்க்கு கலந்து கொண்டனர்.



ஐந்தாம் தர புலமைப்பரிசில் மாணவர்களுக்கான இலவச வகுப்பு நடத்துவதற்கு சிண்டிகேட் உறுப்பினர் எம்.எஸ். தென்கை 45 ஆயிரம் ரூபாய் காரணவாயை அலகு அமைப்பின் உப தலைவரும், சிண்டிகேட் பிரதேச செயலக உள வளத்துறை அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தரமாள ஏ. எச்.எம். தியாத்திடம் வழங்கி வைப்பதை படத்தில் காண்க.

# தபால் ஊழியர் பணிபுரிக்கரிப்புகு அரசியல் சாயம் பூசவேண்டாம்

## அஞ்சல் உத்தியோகத்தர்கள் சங்கத்தின் செயலாளர் பைலர்

(ஏ.எம்.எம். ஹீனாஸ், ஏ.எம்.எம். சலீம்) தபால் சேவை ஊழியர்களின் வேலை நிலைத்திற்கு அரசியல் சாயம் பூச வேண்டாம் என அஞ்சல் உத்தியோகத்தர்கள் சங்கத்தின் செயலாளர் ஏ.எம்.எம். பைலர் தெரிவித்தார்.

தபால் சேவை ஊழியர்கள் மேற்கொண்ட அடைவான வேலை நிறுத்தம் இரண்டாவது நாளைக்கும் நேற்று இடம்பெற்றது. இயற்கை வேலை நிறுத்தம் தொடர்பாக விளக்கம் விக்கும் கடைவகையாளர் மாநாடு நேற்று கடிமுனை அஞ்சல் உத்தியோகத்தர்கள் சங்கத்தின் தலைமை அலுவலகத்தில் நடைபெற்றது. இங்கு தலைமையக தாய்க்கி உரை யற்றும் போதே சங்கத்தின் செயலாளர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

தொடர்ந்து உரைமற்றும் போது, நாளை தினம் கல்விப் பொதுத்தராதார சாதாரணப் பட்டிசைக்கு விண்ணப்பிக்கும் மாணவர்களின் விண்ணப்ப இறுதித் திகதியாகும். எனினும் எந்த மாணவர்களுக்கும் பாதிப்பு இல்லாத வண்ணம் முழு சேவை வையும் வழங்க காத்திருக்கின்றோம். நாடும் சம்பளத்தை கூட்டித்தரக் கோர் வேலை நிறுத்தம் செய்வ விடவை. எழுது வேலை நிறுத்தத்திற்கு அரசியல் சாயம்பூச சிலர் நினைக்கின்றனர். அவ்வாறு எந்த அரசியல் பின்னணியும் இல்லை.



ருவரெலியா, கண்டி, காலி ஆகிய தபால் நிலையங்கள் கற்றுநீடுவதற்காக உள் வாங்கப்படுவதை கண்டிப்பாகவும் கொடியும் பிரதேச தபால் நிலைக்களைக் கட்டாத்தீட்டுப் பிரதேச தபால் அலுவலகத்தை அமைக்காமல், சேவை தொடர்பான யாப்பினை மறுசீமைத்து நடைமுறைப்படுத்தாமல் என பல முகாமைத்துவ பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு தரக் கோர் இந்த வேலை நிறுத்தத்தை மேற்கொள்ளுகின்றோம். இந்த வேலை நிறுத்தம் குறித்த பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு கிடைக்காத பட்சத்தில் எதிர்வரும் 27 ஆம் திகதி மீண்டும் வேலை

நிறுத்தம் தொடரும் என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறோம். 27ஆம் நாளன்று தபால் சேவை தொழிற்சங்கங்கள் ஒன்றிணைந்து இந்த வேலை நிறுத்தத்தை மேற்கொண்டு வருகின்றன.

பொதுமக்களை பாதிப்பதற்காக வேலை நிறுத்தம் செய்யவில்லை நிர்வாகியர்ப்பான கோரிக்கையை அரசு ஏற்க வேண்டும் என்று. இதில் சங்கத்தின் தலைவர் டி.எம்.ஏ.ஜெயந்த, பிரதி பொதுச் செயலாளர் எம்.எம்.ஏ. முபாதக் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர்.

# தவ்ஹீத் ஜமாஅத்தினருக்கு இரத்ததானத்திற்கான விருது



நாடு முழுவதும் ஏகத்துவப் பிரசாரத்தைக்கும், சமுதாயப் பணிகளையும் ஒரு சேர முன்னெடுத்து வரும் ஸ்ரீ லங்கா தவ்ஹீத் ஜமாஅத் கடந்த 04 வருடங்களாக இரத்த தானத்தில் முன்னெடுத்துவந்து வருகை பெற்றுக் கொண்டது. உலக இரத்தக் கொள்கையாளர் தினத்தை முன்னிட்டு இரத்த தானத்திற்கான விருது வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று கொழும்பு, பண்டாரநாயக்க சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. நாடு முழுவதும் சுமார் 90 கிளைகளைக் கொண்டு இயங்கி வரும் முஸ்லிம் சமுதாய பேரினக்கமான ஸ்ரீ லங்கா தவ்ஹீத் ஜமாஅத் இவ்வாறும் இரத்ததான விருதை பெற்றுக் கொண்டது.



தற்போதே தோட்டை மாவட்டத்தில் வீரக் கொடிய பிரதேசத்தில் வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட 250 குடும்பங்களுக்கு உலர் உணவு பொதிகள் அமைச்சர் சஜித் பிரேமதாசாவினால் வழங்கி வைக்கப்பட்டது. ஒவ்வொரு பொதியும் ரூபா 3500 பெறுமதி வாய்ந்தது இந் நிகழ்வில் அமைச்சர் சரிசு பாரியாரும் கலந்து கொண்டார். (அஞ்சல்.ஏ.சமத்)

## மாணவி துவ்பிரயோகத்திற்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்து ஆர்ப்பாட்டம்

(ஹட்டன் க.கிஷோர்தன்) டயகம் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பிரபல பாடசாலை ஒன்றில் உயிர்தரத்தில் கல்வி கற்கும் யோகியின் தோட்ட மாணவி ஒருவரை பாலியல் வன்புரிவுக்கு உட்படுத்த குழந்திச் செய்ததைக் குறித்து தெரிவித்தும், குற்றவாளிகளுக்கு தகுந்த தண்டனை வழங்க கோரியும் நேற்று டயகம் தகரில் மாணவர்கள் யற்றும் பெற்றோர்கள் இணைந்து ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்றினை முன்னெடுத்தனர். பாடசாலைக்கு சென்று கொண்டிருந்த போது அதே பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த திருமணமான நபர் ஒருவரால் பாலியல் வன்புரிவுக்குட்படுத்த முயற்சி செய்யுள்ளார். அதனை தொடர்ந்து சர்க்கே நபர் அவ்விடத்தை விட்டு ஓடியதாக டயகம் பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைபாடு செய்ததைக்கு சர்க்கேநபர் பொலியாளர் கைது செய்யப்பட்டார். இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது டயகம் தகரில் உள்நேர 59 கடைகளும் சுமார் ஒரு மணித்தியாலம் மூடப்பட்டிருந்தது.

## ஆரம்பப்பிரிவு ஆசிரியர்களுக்கான பயிற்சிநெறி



(இகாமுடில் நிருபர்) கிழக்கு மாகாண பாலர் பாடசாலைக் கல்விப் பணியகம், பீளாஸ் சுவதேச நிறுவனம் டைடாக டிஸ்செப் நிறுவன நிதியுதவியில் செயற்படுத்திவரும் கிழக்கு மாகாண பாலர் பாடசாலை மூலினை ஆசிரியர்களுக்கும் சமூக இணக்கப்பாடுகளுடன் தொடர்புடைய கற்பித்தல் உபகரணங்களைத் தாயகத்தினர் அகளைப் பாலர் கற்பித்தலின் போது கையாளும் பயிற்சி நெறிகளை வழங்கி வருகின்றது. இதன் அடிப்படையில் அம்பாறை மாவட்ட பாலர் பாடசாலை கல்முனை, சம்மந்தீரத்தூற வலய ஆசிரியர்கள் 110 பேருக்கான பயிற்சி நெறிகளும், ஆற்றக்கான உபகரணப் பொதிகளும் வழங்கும் நிகழ்வு அண்மையில் அம்பாறை மாவட்ட பாலர் பாடசாலைக் கல்விப் பணியகத்தின் செயலாளரும் பணியாளர் எம்.எஸ்.கபையன், சம்மந்தீரத்தூற வலய ஆசிரியர்களுக்கான பொதிகளை வழங்கி வைத்தார்.





# லண்டன் கிரைம்பெல் டவரில் தீ: 27 மாடிகளிலுள்ள 120 வீடுகளும் எரிந்து நாசம் 6 பேர் பலி; பலர் மாயம்; 50 பேர் படுகாயம்

27 மாடிகளிலுள்ள 120 வீடுகளும் எரிந்து நாசம் 6 பேர் பலி; பலர் மாயம்; 50 பேர் படுகாயம்

லண்டனில் 27 மாடிகள கொண்ட கிரைம்பெல் டவர் அடுக்குமாடி கட்டடத்தில் நேற்று ஏற்பட்ட பயங்கர தீ விபத்தில் அட்டடத்திலுள்ள 120 வீடுகளும் முற்றாக தீக்கிரையாகியுள்ளன. இதில் அறுவர் உயிரிழந்துள்ளதுடன் பலர் காயமடைந்தனர் (பத்திரிகை அச்சுக்கு செல்லும் வரை). எனினும் தீப் பற்றியொளித தட்டடத்திலிருந்து 50 பேர் மீட்கப்பட்டு லண்டன் நகரிலுள்ள 5 வைத்தியசாலைகளில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளதாக தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன. மேற்கு லண்டனில் கிரைம்பெல் டவர் என்ற 27 மாடிகள கொண்ட அடுக்கு மாடி குடியிருப்பு கட்டடம் அமையுள்ளது. இக் கட்டடத்தின் 2ஆவது தளத்தில் நேற்று நள்ளிரவு 1.15 மணிக்கு பயங்கர தீவிபத்து ஏற்பட்டுள்ளது. இதையடுத்து தீபாணு மளமளவென 27 மாடிகளுக்கும் பரவியுள்ளது. அத்தொடு கட்டட பக்கங்கள் தீபால் வெடித்து சிதறுவதை அங்கிருந்து வெளியாகும் காணொளிகள் மூலம் அறிபக

சுடியதாகவுள்ளது. இதனைபடுத்த 40 தீபணைப்பு வாகனங்கள் சம்பவ இடத்துக்கு விரைந்ததுடன், 200 வீடுகள் தீபணைப்பு வீரர்கள் தீபணைப்பு பணியில் ஈடுபட்டுள்ளனர். 1974 ஆம் ஆண்டு கட்டப்பட்ட கிரைம்பெல் டவரில் 120 வீடுகள் உள்ளன. இந்நிலையில் திடீரென ஏற்பட்ட இத்தீவிபத்தால் இவ்வீடுகளில் வசித்தோரின் நிலை என்னவென்ற தகவல்கள் வெளியாகவில்லை. எனினும் இத்தீவிபத்தில் நூற்றுக்கணக்கானோர் உயிரிழந்திருக்கலாம் என அஞ்சப்படுகிறது. அத்தொடு கட்டடம் முழுவதும் தீ பரவியிருந்தவேளை சுமார் 600இற்கும் மேற்பட்டோர் தப்பிக்க முயன்றுள்ளதாகவும் அறியப்படுகிறது. தீவிபத்துக்குள்ளேயே தெரிவித்துள்ளனர். அத்தொடு குறித்த கட்டடப் பகுதியில் எரியும் பிளாஸ்டிக பொருட்களில் இருந்து வெளியேறும் புகையை சுவாசித்ததால் பலருக்கு மூச்சுவிடாமல் ஏற்பட்டுள்ளது. தீ கொளுத்துவிட்டு எரிந்து கொண்டிருக்கிறது. அட்டடத்துக்குள் எத்தனை பேர் சிக்கியிருக்கின்றனர் என்பதை இதுவரை உறுதி செய்யமுடியவில்லை. ஆனால், தீ பிடித்தவுடன் அட்டடத்திலிருந்து உதவிக்கு ரஸ்கள் ஒலித்ததாக கட்டடத்தின் எதிர் பகுதி குடியிருப்பவர்களின் தெரிவித்துள்ளனர். தங்கள் உறவுகளைத் தேடி சம்பவப் பகுதிக்கு பலரும் வந்தவண்ணம் உள்ளனர். அது மட்டுமல்லாது சம்பவப்பகுதியில் லண்டன் ஆம்புலன்ஸ் சேவையும், தீபணைப்பு சேவையும் செயலில் ஈடுபட்டுள்ளது. தீவிபால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள கட்டடம் இடிந்துவிடும் நிலையிலுள்ளதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது. தீ விபத்திற்கான காரணம் தெரியவில்லை என்ற போதிலும், இந்நிலையில் குறித்த கட்டடத்தொகுதியில் குளிர்சாதனப்பெட்டி யொன்று வெடித்து சிதறியதாலேயே மேற்படி தீவிபத்து ஏற்பட்டுள்ளதாக அங்கிருந்து வரும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.



## பங்களாதேஷில் கடும் மழை; 144 பேர் பலி; பலர் மாயம்

பங்களாதேஷில் கடும் மழை காரணமாக ஏற்பட்ட மண்சரிவில் சிக்கி 144 பேர் உயிரிழந்துள்ளதுடன், மேலும் பலர் காணாமல் போயுள்ளதாக அந்நாட்டு தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. பங்களாதேஷில் பெய்துவரும் கடும் மழையால் நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளது. வெள்ளம் காரணமாக மண்சரிவும் ஏற்பட்டது. மக்கள் உறங்கிக் கொண்டிருக்க இரவு நேரத்தில் மண்சரிவு ஏற்பட்டதால் உயிரிழப்புக்களில் எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளது. இதில் குழந்தைகளும் அடங்குவர்.

மழை வெள்ளம் மற்றும் மண்சரிவில் சிக்கி இதுவரை 144 பேர் உயிரிழந்துள்ளதாகவும், மேலும் பலர் மண்சரிவில் புதைந்துள்ளதாகவும் பங்களாதேஷ் ஊடகங்கள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன. 100 இற்கும் மேற்பட்டோர் காணாமல் வைத்திய சாலையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். மண்சரிவு காரணமாகவே அதிகளவில் பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. பலர் இருப்பிடங்களை இழந்துள்ளனர். மின் இணைப்பும் துண்டிக்கப்பட்டுள்ளதாக மக்கள் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். தொடர்ந்தும் மழை பெய்து வருவதால் மீட்ட பணிகளிலும் தொய்வு ஏற்பட்டுள்ளது. இதனால் உயிரிழப்புகளில் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கக் கூடும் என அஞ்சப்படுகிறது.

## வளைகுடா நாடுகளுக்கிடையிலான முறுகல் விரும்பத்தகாத விவாசுகளுக்கு இடச்செல்லவும்

குவைத் அமீர் எச்சரிக்கை  
கட்டார் மற்றும் சக வளைகுடா ஒத்துழைப்பு கவுன்சிலின் (ஐ.சி.சி) மூன்று அங்கத்துவ நாடுகளுக்கு இடையில் ஏற்பட்டிருக்கும் பிரச்சினை விரும்பத்தகாத விவாசுகளுக்கு இடச்செல்லும் என்று இந்த முறுகலுக்கு தீர்வுகாண மத்தியஸ்த முயற்சியில் ஈடுபட்டிருக்கும் குவைத் அமீர் எச்சரித்துள்ளார். ஷெய்க் சபாஹ் அல் அஹமது அல் சபாஹ் குவைத் தேசிய செய்தி நிறுவனத்திற்கு கருத்து தெரிவிக்கைகளிலேயே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார். இதுதொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், 37 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் ஐ.சி.சி

யை கட்டியெழுப்பிய தலைமுறை என்ற வகையில் உறுப்பு நாடுகளுக்கு இடையில் பிளவு ஏற்பட்டிருப்பதை மாரீக்க மிக்க கடினமாக கவனம். இது விரும்பத்தகாத விவாசுகளுக்கு இடச்செல்லும். ஐ.சி.சி.யை கட்டியெழுப்பிய தருணத்தில் இருந்தவன் என்பதாலேயே சர்க்கார்களுக்கு இடையில் ஒற்றுமையை ஏற்படுத்தும் மத்தியஸ்த முயற்சிகள் இன்றி என்னால் அமையுமாக இருக்க முடியவில்லை. என்னால் அப்பற்றப்படுத்த முடியாத பொறுப்பாக அது உள்ளது. எத்தனை கடினமாக இருந்தபோதும் பரவாயில்லை சர்க்கார்களுக்கு இடையில் நடுநிலை வகிக்க என்னாளான முயற்சிகளை நான் செய்வேன் என்று குவைத் அமீர் இடம்போது தெரிவித்திருந்தார்.

## கட்டாரை தனிமைப்படுத்தியது மனிதாபிமானமற்ற செயல்

கட்டாரை தனிமைப்படுத்தியது மனிதாபிமானமற்ற செயல் என்று குருக்கி குற்றச்சாட்டு  
உயரும் அபாயம் நிலவுகிறது. கட்டாரில் உணவு பற்றாக்குறை ஏற்படும் சூழல் உருவாகியுள்ளது. இந்நிலையில், கட்டாரை உள்ளே தூக்க உறவை சலுதி உள்விட்ட நாடுகள் துண்டித்து அந்நாட்டை தனிமைப்படுத்தியது மனிதாபிமானமற்ற செயல் என்று குருக்கி குற்றச்சாட்டியுள்ளது. இது தொடர்பாக குருக்கி ஜனாதிபதி அத்தூகான், கட்டார் தீவிரவாதத்தை ஆதரிக்கும் நாடு அல்ல. துருக்கியுடன் இணைந்து ஐ.எஸ் தீவிரவாதிகளுக்கு எதிராக பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகிறது எனத் தெரிவித்துள்ளார்.

குருக்கி குற்றச்சாட்டு  
உயரும் அபாயம் நிலவுகிறது. கட்டாரில் உணவு பற்றாக்குறை ஏற்படும் சூழல் உருவாகியுள்ளது. இந்நிலையில், கட்டாரை உள்ளே தூக்க உறவை சலுதி உள்விட்ட நாடுகள் துண்டித்து அந்நாட்டை தனிமைப்படுத்தியது மனிதாபிமானமற்ற செயல் என்று குருக்கி குற்றச்சாட்டியுள்ளது. இது தொடர்பாக குருக்கி ஜனாதிபதி அத்தூகான், கட்டார் தீவிரவாதத்தை ஆதரிக்கும் நாடு அல்ல. துருக்கியுடன் இணைந்து ஐ.எஸ் தீவிரவாதிகளுக்கு எதிராக பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகிறது எனத் தெரிவித்துள்ளார்.



# லகச் செய்திகள்

## பால் தட்டுப்பாட்டைச் சமாளிக்க பசுக்களை இறக்குமதி செய்யும் கட்டார்

கட்டாரில் நிலவும் பால் தட்டுப்பாட்டைச் சமாளிக்க, 4,000 மாடுகளை விமானமூலம் இறக்குமதிசெய்யத் கட்டார் அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. தீவிரவாதத்துக்கு ஆதரவாகச் செயற்படுவதாகக் கூறி சலுதி உள்விட்ட ஏழு நாடுகள் கட்டாரை தூக்கம் உட்பட கட்டாரை அத்தனை தொடர்புகளையும் துண்டிப்பதாக, கடந்த 5ஆம் நிகதி அறிவித்தன. இந்நிலையில், கட்டாரில் ஏதாவது பாதிப்பும் ஏற்படவில்லை என்று அந்நாட்டு அரசு கூறிவருகிறது. தடை உத்தரவைத் தொடர்ந்து, பால் மற்றும் பால் பொருட்களுக்கு தட்டுப்பாடு நிலவிவருவதால், பசு இறக்குமதியில் கட்டார் அரசு தீவிரமாகாட்டியிருக்கிறது. கட்டாருக்கு சலுதியிலிருந்து பால் இறக்குமதி செய்யப்படுவது வழக்கம். பால் தட்டுப்பாட்டைச் சமாளிக்க, அவர்கள் திரேலியா மற்றும் அமெரிக்காவிலிருந்து 4,000 மாடுகளை வான்கிடிவந்து கட்டார் அரசு, 'பவர் இண்டர்நேஷனல் ஹோஸ்டிங்' என்னும் நிறுவனம் இந்நீப் பொறுப்பை ஏற்றுள்ளது. அவற்றை கப்பல்மூலம் கட்டாருக்குக் கொண்டுவர முதலில் இந்நிறுவனம் முடிவுசெய்துள்ளது. பின்னர், விமானமூலம் மாடுகளைக் கொண்டுவர முடிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது. மாடுகளைக் கட்டாருக்குக் கொண்டுவர, 60 விமானங்களைப் பயன்படுத்தவுள்ளனர். இவ்வளவு மாடுகளை விமானமூலம் இறக்குமதி செய்வது இதுவே முதன்முறை. இது ஒரு மிகப்பெரிய முயற்சி என்று தெரிவித்துள்ளார், பவர் இண்டர்நேஷனல் ஹோஸ்டிங் நிறுவனத் தலைவர் மெதல் அல் கயாத்த் தெரிவித்தார்.



14  
2017 ஜூன் 15  
ஹிஜ்ரி 1438 ரமழான் 20

நவமணி மற்றும் ஜம்மியத்துஷ் ஷபாப் நிறுவனம் ஐந்தாவது தடவையாக இணைந்து நடாத்தும் மாபெரும் பரிசுப்போட்டி



- போட்டி - 01** (திங்கள் - வெள்ளி)  
1ஆம் பரிசு : உமர் வாத்  
2ஆம் பரிசு : மடித் தணை  
3ஆம் பரிசு : தணை  
22 ஆறுதல் பரிசுகள்
- போட்டி - 02** (வெள்ளிக்கிழமை)  
கட்டுரைப் போட்டியில் முதல் 3 இடங்களுக்கு பெறுமதியான பரிசில், நினைவுச் சின்னம், சான்றிதழ் வழங்கப்படும்

### போட்டி நிபந்தனைகள்

- தினமும் 5 கேள்விகள்
- 30 நாள் கேள்விகளில் 25 நாட்களுக்கு மாத்திரம் விடையளித்தல் போதுமானது. (5 நாட்களுக்கு விடையளிக்காது விடலாம்)
- வெள்ளிக்கிழமைகளில் வழங்கப்படும் தலைப்புக்கு (போட்டி 02) 200 சொற்களில் கட்டுரை எழுதி அனுப்பவேண்டும்.
- போட்டி 02 இல் பங்குபற்றுவது விருப்பத்துக்குரியது
- போட்டி 01 மற்றும் 02 இற்கான விடைகளை ஒட்டுமொத்தமாக ஜூலை 15ஆம் திகதிக்கு முன்னர் கிடைக்கக்கூடியதாக அனுப்பிவையுங்கள். தனியாக அனுப்பப்படுபவை ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.
- போட்டிகளின் முடிவுத்திகதி - ஜூலை 15, 2017

1. உமர் (ரஹி)யின் மனமற்றத்திற்கு காரணமான வசனங்கள் எந்த சூராவில் இடம்பெறுகின்றது?
2. நூகரார் காலத்தில் தடைசெய்யப்பட்ட திருமண முறை யாது?
3. 'இஸ்லாம்' என்ற அரபுச் சொல்லின் பொருள் என்ன?
4. நோபல் பரிசு பெற்ற 03 முஸ்லிம்களைத் தருக?
5. 'தபலீருல் பயாஸ்' எனும் தூலின் ஆசிரியர் யார்?

நவமணி போட்டி - 14 15.06.2017 - வினாபூக்கிழமை

பெயர்: .....  
முகவரி: .....  
தொலைபேசி: .....  
தே.அ.அ. இல: .....  
கையாப்பம்: .....

Freelanka Media Ltd, 156, Hospital Road, Kalubowila, Dehiwala  
மேலதிக விபரங்களுக்கு  
எம்.எஸ்.எம். சாஹான் - 0778751032,  
ஹிஜ் - 0772604964, அஷ்ஷம்ஸ் ரஹ் 077 2415415



